
济南市国防动员办公室文件
济国动办发〔2023〕23号
济南市国防动员办公室

关于印发《关于加强人防工程设计审批
工作的意见》的通知
各区县国防动员办公室（含功能区人防主管部门）、行政审批部门，各有关单位：

现将《关于加强人防工程设计审批工作的意见》印发给你们，请遵照执行。

附件：《关于加强人防工程设计审批工作的意见》

                           济南市国防动员办公室        

                                 2023年9月30日     

附件

关于加强人防工程设计审批工作的意见

为加强人防工程设计和审批管理，确保人防工程战时效能，提高城市整体防护能力，根据《中华人民共和国人民防空法》《山东省实施<中华人民共和国人民防空法>办法》《山东省人民防空工程管理办法》（山东省人民政府令第332号）《济南市城市地下空间开发利用管理办法》（济南市人民政府令第250号）等法律、法规和有关规定，结合本市实际，制定了有关人防工程设计和审批工作的意见。

一、结合民用建筑修建人防工程的范围、防护类别、应建面积和抗力级别的确定
济南市是国家一类人民防空重点城市，城市规划区内新建（改建、扩建）民用建筑结建人防工程防护类别为甲类，按照不低于工程建设项目规划批准的地面建筑物总面积9%的标准建设；平阴县、商河县规划区内新建（改建、扩建）民用建筑结建人防工程防护类别为乙类，按照不低于工程建设项目规划批准的地面建筑物总面积6%的标准建设。
结合民用建筑建设的人防工程，防核武器等级不得低于6级，防常规武器等级不得低于6级。防空专业队工程、一等人员掩蔽工程、医疗救护工程等需满足有关设计规范的抗力级别要求。
二、人防工程战时功能规定
（一）人防工程战时功能的确定应结合建设项目实际情况，贯彻落实人民防空工程专项规划、《人民防空工程控制性详细规划编制标准》（DB37/T 4370）等法定规划和技术规范的有关要求。城市居住区人防工程建设应按照《城市居住区人民防空工程规划规范》（GB50808）要求，配建各类人防工程并做好连通设计。居住组团应配建人员掩蔽工程和配套工程，居住小区应配建医疗救护、防空专业队、人员掩蔽工程和配套工程；介于居住组团与居住小区规模之间的项目，人口规模3000至5000人的项目应按照居住组团配建人员掩蔽工程和配套工程；人口规模5000人以上的项目，在满足本项目战时人员掩蔽需求的前提下，根据人防规划及周边需求设置一个防空专业队工程或医疗救护工程。介于居住小区与居住区之间的项目，在居住小区功能设置的基础上增加一个防空专业队工程。
（二）为战时坚持工作的政府机关、城市生活重要保障部门（电信、供电、供气、供水、食品等）、重要厂矿企业和其他战时有人员进出要求的建设的人员掩蔽工程为一等，战时留城的普通居民掩蔽工程为二等。

（三）承担防空专业队专用工程修建责任的单位，所建非住宅建筑的人防工程应首先考虑建设防空专业队工程，应建面积小于2000平方米时，可设计一个防空专业队员掩蔽部或者一等人员掩蔽部。
（四）新建医疗建设项目，应配建医疗救护工程。医疗救护工程的建设，宜结合地面医疗设施性质及实际需求综合考虑，三级医院宜配建战时中心医院，二级以上医院宜配建战时急救医院，社区卫生站及其他医疗设施宜配建战时救护站。

三、规模较大或分期实施建设项目的审批要求
（一）对于规划建设用地10公顷（含）以上的建设项目，为确保人防工程战时功能布局科学合理，可以编制人防工程修建性详细规划，经过专家评审后报人防主管部门备案，可以作为建设项目结建人防工程设计和审批的参考依据。对一次性规划、分期实施的建设项目，规划建设用地不足10公顷的，可以编制人防工程设计方案总平面图，明确人防工程战时功能和平面布局，并报人防主管部门备案。

（二）对一次性规划、分期实施的建设项目，应在首期申报结建人防工程手续时提供人防工程修建性详细规划或人防工程规划总平面图。各期应建人防工程原则上应与该期地面建筑同步建设。前期实际建设人防工程面积超出应建人防工程面积的，可抵扣后期建设项目的应建人防工程指标。因客观原因前期无法建设或少建人防工程，申请在后期建设的项目，应取得后期建设项目的土地手续（需提供土地使用证或者供地合同、后续地块土地唯一用地凭证）且人防工程修建性详细规划或人防工程规划总平面图中已为后期结建人防工程落实了具体位置。申请在后期补建的项目，应提供补建人防工程承诺事项告知书并承诺在1年内落实结建人防工程建设手续后，方可办理审批手续。
四、人防工程施工图设计、审查和设计变更
（一）建设单位应当按照建设工程规划许可和结建人防工程设计审批意见组织人防工程施工图设计，人防工程设计单位必须具备乙级以上人防设计资质。人防工程平战转换设计应按照《人民防空工程平战转换技术规范》（DB37/T3470）等有关规范标准与工程设计同步进行设计、审查。人防工程施工图应由人防工程施工图专业审查中介机构进行技术审查，未经审查或者审查不合格的不得交付施工。

（二）人防工程施工图设计文件经人防工程施工图专业审查中介机构审查通过后，建设单位及设计单位不得擅自变更。如有特殊情况确需变更设计的，应取得人防工程施工图审查中介机构出具的审查合格的变更意见。人防工程建设规模、战时功能、防护级别、平面布局等已批复人防工程建设指标发生变更的，应向原审批部门提出申请，取得原审批部门批复同意后方可变更。
五、人防工程竣工备案管理

（一）结建人防工程应当与地表工程一并进行规划核实和竣工验收。
（二）结建人防工程的建设项目，建设单位须提供预验收建设项目规划核实测量成果（含人防工程测量成果）。备案部门应当依据建设项目规划核实测量成果重新核算实建人防工程面积，实建人防工程面积低于应建人防工程面积的，建设单位应当补缴人防工程易地建设费。
（三）易地建设人防工程项目，若规划核实测绘面积超出原审批建筑面积，超面积部分需补缴人防工程易地建设费。
六 、人防工程的鼓励政策

修建人防工程根据相关规划和标准，鼓励配套建设医疗救护工程、核生化监测中心工程和防空专业队工程。建设单位修建医疗救护工程或者核生化监测中心工程的，按照医疗救护工程或者核生化监测中心工程的建筑面积乘以2计入项目应建人防工程建筑面积；修建防空专业队工程的，按照防空专业队工程的建筑面积乘以1.5计入项目应建人防工程建筑面积。
七、城市地下空间开发利用兼顾人民防空需要
城市地下空间开发利用应当兼顾人民防空需要。城市地下轨道交通等地下交通干线、交通综合枢纽、城市地下综合管廊的建设应当符合有关人民防空工程防护规范标准。
除单建人防工程、地下市政工程、综合管廊外其他独立开发的地下空间项目，应当按照不低于地下建筑总面积20%的标准修建人防工程。

八、各类保障性用房、棚户区改造及城中村改造等城市更新项目，按照上述规定同步修建人防工程

九、人防工程易地建设

（一）新建民用建筑必须按照国家规定修建人防工程，存在下列情况不宜修建的，可申请易地建设。对地质情况特别复杂等情况申请易地建设的，建设单位应同时提报专家论证意见（或相应设计资质的单位的论证意见）。
1.采用桩基且桩基承台顶面埋置深度小于3米（或者不足规定的地下室空间净高）的；

2.建设项目合计应建防空地下室面积小于1000平方米的；

3.因建设地段房屋或地下管道设施密集，防空地下室不能施工或者难以采取措施保证施工安全的；

4.建设项目地下建筑呈点状独立分布，一点或多点整合不能构成建筑面积大于等于1000平方米防空地下室的；

5.地下室位于生产、储存易燃易爆物品厂房、库房的距离小于50米，距有害液体、重毒气体的储罐小于100米，难以采取措施保证安全的；

6.改建、扩建的建设项目，因无建设用地而无法修建的；

7.建在流沙、暗河、基岩埋深很浅等地段的项目，因地质条件不适于修建的；

8.其他因条件限制无法修建的。

（二）新建民用建筑确因条件限制不能结建人防工程的，经审批部门批准，应按照易地建设费的标准，缴纳人防工程易地建设费。

（三）下列民用建筑项目可减半征收易地建设费：
1.新建幼儿园、学校教学楼、为残疾人服务的生活设施。（学校教学楼是指学校建设的以教学活动为主的建筑项目，包括教室、教师办公场所、电脑教学、教学实验室、室内体育馆、室内操场、活动室、图书馆、阅览室、报告厅、多功能厅、学生实训用房和车间以及连接上述用房的连廊、配电、水泵、门卫。）

2.营利性养老和医疗机构。
（四）下列民用建筑项目免征易地建设费：
1.临时民用建筑和不增加面积的危房翻新改造商品住宅；

2.因遭受水灾、火灾或其他不可抗拒的灾害造成损坏后按原面积修复的民用建筑；

3.因地质、地形等条件限制不宜修建人防工程的经济适用住房、廉租住房、棚户区改造、旧住宅区整治、公共租赁住房项目；

4.非营利性养老和医疗机构建设；

5.城镇和农村、公立和民办、教育系统和非教育系统的所有中小学校（含幼儿园）维修、加固、重建、改建、扩建项目。

国家对减免易地建设费有新规定的从其规定。除国家规定的减免项目外，任何部门和个人不得擅自批准减免易地建设费。任何地方和部门禁止将少建、不建人防工程或减免易地建设费作为招商引资的优惠条件。

十、其他建设项目人防结建范围的界定
（一）工业建设项目人防结建范围的界定。工业建设项目包括生产性用房和非生产性用房两部分。
生产性用房是指工业厂房及其生产性配套设施，包括生产车间、生产制造监控用房和机房、产品检验验收用房、厂房附属更衣淋浴用房、厂房附属仓库、门卫以及配电、水泵、蒸汽等设备用房等，生产性用房不属于人防结建范围。非生产性用房范围包括食堂、宿舍、研发、培训、办公、会议、展示交易等建筑，非生产性用房属于民用建筑结建人防工程范围。当同一层中布置有生产性用房和非生产性用房时，如该层中非生产性用房建筑面积不到该层建筑面积的50％，且不超过200平方米的，可将该层作为生产性用房对待，否则计入项目非生产性用房部分。对于机场飞行区内的非民航专业工程可以参照工业项目进行生产性用房和非生产性用房的划分。
（二）物流仓库建设项目参照工业项目确定人防工程结建范围。新建物流仓储设施为生产性用房，不属于人防结建范围。办公建筑、生活服务设施、展示及交易建筑、培训或研发建筑等为非生产性用房，属于民用建筑结建人防工程范围。

（三）公用市政设施类（水、气、热、电、环卫、通信、轨道交通车辆基地等）的建设项目可以参照工业项目办理人防工程建设审批手续。

十一、本意见由济南市国防动员办公室负责解释。

十二、本意见自2023年10月1日起施行，有效期至2028年9月 30日。济南市人民防空办公室2018年9月28日发布的《关于加强人防工程设计审批工作的意见（济防办发〔2018〕78号）同时废止。
济南市国防动员办公室综合处                   2023年9月30日印发
                                                                                       （共印28份）   
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